

حل امتحان میان ترم روشهای محاسبات عددی ۹۳/۸/۲۶

۱- با قضیه : چون خطای نسبی برابر $۸/۵ \times 10^{-۸}$ و کمتر از ۵×10^{-۷} است، پس حداقل ۷ رقم با معنی صحیح داریم یعنی عدد مورد نظر تقریباً برابر $۳/۱۴۱۵۹۳$ است.
بدون قضیه :

$$\left(\frac{۳۵۵}{۱۱۳}, ۸/۵ \times 10^{-۸}\right) \rightarrow \frac{\Delta Q}{|Q|} \leq ۸/۵ \times 10^{-۸} \rightarrow \Delta Q \leq ۸/۵ \times 10^{-۸} |Q|, |Q| \leq |Q_1| + \Delta Q$$

$$\Delta Q \leq ۸/۵ \times 10^{-۸} (|Q_1| + \Delta Q) \Rightarrow \Delta Q \leq ۲/۶۷ \times 10^{-۷} < ۰/۵ (۰/۰۰۰۰۰۱)$$

پس آخرین رقم با معنی صحیح رقم ششم اعشار است، یعنی عدد مورد نظر ۷ رقم با معنی صحیح دارد.

با قضیه : چون خطای نسبی برابر $۱/۵ \times 10^{-۶}$ و کمتر از ۵×10^{-۶} است، پس حداقل ۶ رقم با معنی صحیح داریم یعنی عدد مورد نظر تقریباً برابر $۳۲۲۸/۱۴$ است.

$$\left(۳۲۲۸/۱۴, ۱/۵ \times 10^{-۶}\right) \rightarrow \frac{\Delta Q}{|Q|} \leq ۱/۵ \times 10^{-۶} \rightarrow \Delta Q \leq ۱/۵ \times 10^{-۶} |Q|, |Q| \leq |Q_1| + \Delta Q$$

$$\Delta Q \leq ۱/۵ \times 10^{-۶} (|Q_1| + \Delta Q) \Rightarrow \Delta Q \leq ۴/۸۴ \times 10^{-۷} < ۰/۵ (۰/۰۱)$$

پس آخرین رقم با معنی صحیح رقم دوم اعشار است، یعنی عدد مورد نظر ۶ رقم با معنی صحیح دارد.

۲- الف-

$$a_n = \frac{1}{2n-1} - 2a_{n-1}, a_1 = ۰/۳۰۲ \rightarrow a_2 = ۱ - 2a_1 = ۰/۳۹۶ \rightarrow a_3 = \frac{1}{۳} - 2a_2 = -۰/۴۵۸$$

ب-

$$a_4 = ۰/۳۰۲۳ \rightarrow a_5 = ۱ - 2a_4 = ۰/۳۹۵۴ \rightarrow a_6 = \frac{1}{۳} - 2a_5 = -۰/۴۵۷۵ \rightarrow a_7 = \frac{1}{۵} - 2a_6 = ۱/۱۱۵$$

$$\rightarrow a_8 = \frac{1}{۷} - 2a_7 = -۲/۰۸۷۱ \rightarrow a_9 = \frac{1}{۹} - 2a_8 = ۴/۲۸۵۳ \rightarrow a_{10} = \frac{1}{۱۱} - 2a_9 = -۸/۴۷۹۷$$

۳- این معادله فقط یک ریشه مثبت دارد. زیرا در $p(x)$ فقط یک تغییر علامت وجود دارد.

$$p(x) = ۱۲x^۴ + ۴۷x^۳ + ۵۰x^۲ - ۲۹x - ۳۰ = ۰ \rightarrow p(-x) = ۱۲x^۴ - ۴۷x^۳ + ۵۰x^۲ + ۲۹x - ۳۰ = ۰$$

همچنین سه یا یک ریشه منفی وجود دارد، بطوریکه وجود یک ریشه منفی حتمی است. زیرا در $p(-x)$ سه تغییر علامت وجود دارد.

$$\left\{ \begin{array}{l} 1 + \frac{1}{|a_n|} \max\{|a_1|, |a_2|, \dots, |a_n|\} = 1 + \frac{۵۰}{۱۲} = \frac{۳۱}{۶} \\ \frac{|a_n|}{|a_n| + \max\{|a_1|, |a_2|, \dots, |a_{n-1}|\}} = \frac{۳۰}{۳۰+۵۰} = \frac{۳}{۸} \end{array} \right. \rightarrow \frac{۳}{۸} \leq x \leq \frac{۳۱}{۶}$$

محدوده اندازه ریشه‌ها :

در بازه $[۰, ۱]$ ، قضیه بولتزانو برقرار است. (چندجمله‌ای پیوسته است) و $f(۱) = ۱۴$ ، $f(۰) = -۳۰$ پس حداقل یک ریشه در این فاصله وجود دارد. در بازه $[-۱, ۰]$ ، قضیه بولتزانو برقرار است. (چندجمله‌ای پیوسته است) و $f(۰) = -۳۰$ ، $f(-۱) = ۵۰$ پس حداقل یک ریشه در این فاصله وجود دارد.

تعیین ریشه‌های کسری :

$$a_n = 12, a_1 = -30 \rightarrow \frac{\pm 1 \pm 2 \pm 3 \pm 5 \pm 6 \pm 10 \pm 15 \pm 30}{\pm 1 \pm 2 \pm 3 \pm 4 \pm 6 \pm 12}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{\pm 1}{\pm 1} = \pm 1 \\ \frac{\pm 2}{\pm 1} = \pm 2 \\ \frac{\pm 3}{\pm 1} = \pm 3 \\ \frac{\pm 5}{\pm 1} = \pm 5 \\ \frac{\pm 6}{\pm 1} = \pm 6 \\ \frac{\pm 10}{\pm 1} = \pm 10 \\ \frac{\pm 15}{\pm 1} = \pm 15 \\ \frac{\pm 30}{\pm 1} = \pm 30 \end{array} \right\}, \left\{ \begin{array}{l} \frac{\pm 1}{\pm 2} = \pm \frac{1}{2} \\ \frac{\pm 2}{\pm 2} = \pm 1 \\ \frac{\pm 3}{\pm 2} = \pm \frac{3}{2} \\ \frac{\pm 5}{\pm 2} = \pm \frac{5}{2} \\ \frac{\pm 6}{\pm 2} = \pm 3 \\ \frac{\pm 10}{\pm 2} = \pm 5 \\ \frac{\pm 15}{\pm 2} = \pm \frac{15}{2} \\ \frac{\pm 30}{\pm 2} = \pm 15 \end{array} \right\}, \left\{ \begin{array}{l} \frac{\pm 1}{\pm 3} = \pm \frac{1}{3} \\ \frac{\pm 2}{\pm 3} = \pm \frac{2}{3} \\ \frac{\pm 3}{\pm 3} = \pm 1 \\ \frac{\pm 5}{\pm 3} = \pm \frac{5}{3} \\ \frac{\pm 6}{\pm 3} = \pm 2 \\ \frac{\pm 10}{\pm 3} = \pm \frac{10}{3} \\ \frac{\pm 15}{\pm 3} = \pm 5 \\ \frac{\pm 30}{\pm 3} = \pm 10 \end{array} \right\}, \left\{ \begin{array}{l} \frac{\pm 1}{\pm 4} = \pm \frac{1}{4} \\ \frac{\pm 2}{\pm 4} = \pm \frac{1}{2} \\ \frac{\pm 3}{\pm 4} = \pm \frac{3}{4} \\ \frac{\pm 5}{\pm 4} = \pm \frac{5}{4} \\ \frac{\pm 6}{\pm 4} = \pm \frac{3}{2} \\ \frac{\pm 10}{\pm 4} = \pm \frac{5}{2} \\ \frac{\pm 15}{\pm 4} = \pm \frac{15}{4} \\ \frac{\pm 30}{\pm 4} = \pm \frac{15}{2} \end{array} \right\}, \left\{ \begin{array}{l} \frac{\pm 1}{\pm 6} = \pm \frac{1}{6} \\ \frac{\pm 2}{\pm 6} = \pm \frac{1}{3} \\ \frac{\pm 3}{\pm 6} = \pm \frac{1}{2} \\ \frac{\pm 5}{\pm 6} = \pm \frac{5}{6} \\ \frac{\pm 6}{\pm 6} = \pm 1 \\ \frac{\pm 10}{\pm 6} = \pm \frac{5}{3} \\ \frac{\pm 15}{\pm 6} = \pm \frac{5}{2} \\ \frac{\pm 30}{\pm 6} = \pm 5 \end{array} \right\}, \left\{ \begin{array}{l} \frac{\pm 1}{\pm 12} = \pm \frac{1}{12} \\ \frac{\pm 2}{\pm 12} = \pm \frac{1}{6} \\ \frac{\pm 3}{\pm 12} = \pm \frac{1}{4} \\ \frac{\pm 5}{\pm 12} = \pm \frac{5}{12} \\ \frac{\pm 6}{\pm 12} = \pm \frac{1}{2} \\ \frac{\pm 10}{\pm 12} = \pm \frac{5}{6} \\ \frac{\pm 15}{\pm 12} = \pm \frac{5}{4} \\ \frac{\pm 30}{\pm 12} = \pm \frac{5}{2} \end{array} \right\}$$

با توجه به محدوده ریشه‌ها، و تکراری بودن برخی از موارد فوق، فقط ۱۹ مورد وجود دارد که امکان دارد ریشه کسری چندجمله‌ای داده شده باشند. بر اساس نتایج بدست آمده برای بازه‌های $[0, 1]$, $[-1, 0]$ ، فقط لازم است ۹ مورد از ریشه‌های کسری بررسی شوند. با بررسی این موارد، مقدار $\frac{2}{3}, \frac{3}{4}$ ریشه‌های کسری معادله هستند. و این معادله ریشه‌های کسری دیگر ندارد.

-۴

$$p(x) = 2x^7 + 9x^5 + 7x - 6 = 0$$

$$k = 1 : p(x)p(-x) \xrightarrow{x^7 \rightarrow x} p_1(x) = -4x^7 + 53x^5 - 157x + 36 = 0$$

$$k = 2 : p_1(x)p_1(-x) \xrightarrow{x^7 \rightarrow x} p_2(x) = -16x^7 + 1553x^5 - 20833x + 1296 = 0$$

$$k = 3 : p_2(x)p_2(-x) \xrightarrow{x^7 \rightarrow x} p_3(x) = -256x^7 + 1745153x^5 - 429988513x + 1679616 = 0$$

$$k = 1 : \sqrt{\frac{36}{157}} \approx 0.4789, \sqrt{\frac{157}{53}} \approx 1.7211, \sqrt{\frac{53}{4}} \approx 3.6401$$

$$k = 2 : \sqrt[4]{\frac{1296}{20833}} \approx 0.4994, \sqrt[4]{\frac{20833}{1553}} \approx 1.9138, \sqrt[4]{\frac{1553}{16}} \approx 3.1388$$

$$k = 3 : \sqrt[4]{\frac{1679616}{429988513}} \approx 0.5000, \sqrt[4]{\frac{429988513}{1745153}} \approx 1.9905, \sqrt[4]{\frac{1745153}{256}} \approx 3.0144$$

با آزمون مقدار مقادیر بدست آمده و منفی آنها در معادله اصلی، نتیجه می‌شود که ریشه‌های تقریبی برابر 0.5000 و $1/991$ و $-3/014$ هستند.

-۵

$$\begin{cases} \epsilon a_1 + \epsilon b_1 + c_1 = \cdot / \delta \\ \epsilon a_1 + \epsilon b_1 + c_1 = \cdot / \delta \end{cases}, \begin{cases} c_1 = 1 \\ \epsilon a_1 + \epsilon b_1 + c_1 = -\cdot / \delta \end{cases}, \epsilon a_1 + b_1 = \epsilon a_1 + b_1, \epsilon a_1 = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta} \rightarrow a_1 = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta}$$

$$c_1 = \cdot / \delta \xrightarrow{a_1 = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta}} b_1 = \frac{\pi^r}{\epsilon \delta} - \frac{1}{\epsilon} \rightarrow \epsilon a_1 + b_1 = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta} - \frac{1}{\epsilon}$$

$$\begin{cases} \epsilon a_r + \epsilon b_r + c_r = \cdot / \delta \\ \epsilon a_r + \epsilon b_r + c_r = -\cdot / \delta \end{cases} \rightarrow \epsilon a_r + \epsilon b_r = -1 \xrightarrow{\epsilon a_r + b_r = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta} - \frac{1}{\epsilon}} a_r = \frac{\pi^r}{\epsilon \delta} - \frac{1}{\epsilon} \rightarrow b_r = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta} + \frac{1}{\epsilon} \rightarrow c_r = \frac{\pi^r}{\epsilon \delta} + \frac{1}{\epsilon}$$

$$f(\epsilon) = \epsilon a_r + \epsilon b_r + c_r = -\frac{\pi^r}{\epsilon \delta} + \frac{1}{\epsilon} \approx -\cdot / \cdot \epsilon$$

-6

$$D = \frac{1}{h} \left(\Delta - \frac{\Delta^r}{\epsilon} + \frac{\Delta^r}{\epsilon} - + \dots \right) \rightarrow D^r = \frac{1}{h^r} \left(\Delta - \frac{\Delta^r}{\epsilon} + \frac{\Delta^r}{\epsilon} - + \dots \right)^r = \frac{1}{h^r} \left(\Delta^r - \Delta^r + \frac{\Delta^r}{\epsilon} + \epsilon \frac{\Delta^r}{\epsilon} + - \dots \right)$$

$$\Delta = hD + \frac{h^r}{r!} D^r + \frac{h^r}{r!} D^r + \dots \rightarrow \Delta^r \propto h^r \rightarrow \frac{1}{h^r} \Delta^r \propto h^r \Rightarrow D^r = \frac{1}{h^r} (\Delta^r - \Delta^r) \rightarrow D^r y_i = \frac{1}{h^r} (\Delta^r - \Delta^r) y_i$$

$$\Delta y_i = y_{i+1} - y_i \rightarrow \Delta^r y_i = \Delta(\Delta y_i) = y_{i+r} - \epsilon y_{i+1} + y_i \rightarrow \Delta^r y_i = y_{i+r} - \epsilon y_{i+1} + \epsilon y_{i+1} - y_i$$

$$y_i'' = \frac{-y_{i+r} + \epsilon y_{i+1} - \delta y_{i+1} + \epsilon y_i}{h^r}$$

-7

$$y' = x^r + y, y(\cdot) = 1 \rightarrow y'(\cdot) = 1, y'' = \epsilon x + y' \rightarrow y''(\cdot) = 1$$

$$y(\cdot / \epsilon) = y(\cdot) + \frac{\cdot / \epsilon}{1!} y'(\cdot) + \frac{\cdot / \epsilon^2}{2!} y''(\cdot) = 1 + \cdot / \epsilon + \cdot / \cdot \delta = 1 / \cdot \delta$$

-8

$$y' = x^r + y, y(\cdot) = 1, h = \cdot / \epsilon$$

$$k_1 = hf(x_i, y_i) = \cdot / \epsilon f(\cdot, 1) = \cdot / \epsilon, k_r = hf(x_i + \frac{1}{\epsilon} h, y_i + \frac{1}{\epsilon} k_1) = \cdot / \epsilon f(\cdot + \cdot / \cdot \delta, 1 + \cdot / \cdot \delta) = \cdot / \cdot \delta \epsilon$$

$$k_r = hf(x_i + \frac{1}{\epsilon} h, y_i + \frac{1}{\epsilon} k_1 + \frac{1}{\epsilon} k_r) = \cdot / \epsilon f(\cdot + \cdot / \cdot \delta, 1 + \cdot / \cdot \delta + \cdot / \cdot \delta \epsilon) = \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta$$

$$k_r = hf(x_i + \frac{1}{\epsilon} h, y_i + \frac{1}{\epsilon} k_r) = \cdot / \epsilon f(\cdot + \cdot / \cdot \delta, 1 + \cdot / \cdot \delta + \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta) = \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta \delta$$

$$k_\delta = hf(x_i + \frac{1}{\epsilon} h, y_i - \frac{1}{\epsilon} k_r + \frac{1}{\epsilon} k_r + \frac{1}{\epsilon} k_r)$$

$$= \cdot / \epsilon f(\cdot + \cdot / \cdot \delta, 1 - \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta + \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta \delta + \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta \delta \delta) = \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta \delta \delta \delta$$

$$k_\delta = hf(x_i + h, y_i + \frac{1}{\epsilon} k_1 + \frac{1}{\epsilon} k_r + \frac{1}{\epsilon} k_r - \frac{1}{\epsilon} k_r + \frac{1}{\epsilon} k_\delta) = \cdot / \cdot \delta \epsilon \delta \delta \delta \delta \delta \delta$$

$$y_{i+1} = y_i + \frac{1}{\epsilon} k_1 + \frac{1}{\epsilon} k_r + \frac{1}{\epsilon} k_r + \frac{1}{\epsilon} k_\delta + \frac{1}{\epsilon} k_\delta = 1 / \cdot \delta \delta \delta \delta \delta \delta$$

-9

$$\Delta t = \frac{b-a}{n} = \frac{\pi}{\lambda}, \quad L = \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \sqrt{a^2 \sin^2(t) + b^2 \cos^2(t)} dt = \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \sqrt{3 \sin^2(t) + 1} dt = \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \sqrt{2/5 - 1/5 \cos(2t)} dt$$

$$f(t) = \sqrt{2/5 - 1/5 \cos(2t)}$$

$$I = \frac{\Delta x}{3} [f(t_0) + 4f(t_1) + 2f(t_2) + 4f(t_3) + f(t_4)] = \frac{\pi}{6} [f(0) + 4f(\frac{\pi}{4}) + 2f(\frac{\pi}{2}) + 4f(\frac{3\pi}{4}) + f(\pi)]$$

$$I = \frac{\pi}{6} [\sqrt{1} + 4\sqrt{2/5 - 1/5} + 2\sqrt{2/5} + 4\sqrt{2/5 + 1/5} + \sqrt{1}] = \frac{\pi}{6} [1 + 4/\sqrt{5} + 2 + 4\sqrt{3/5} + 1] \approx 9/6913$$

-۱۰

$$I = \int_{-1}^1 \int_1^x (xy) dy dx, \quad \int_{-1}^1 f(t) dx \approx 2f(0) \quad y = t + 2$$

$$I = \int_{-1}^1 \int_{-1}^1 (x(t+2)) dt dx \approx \int_{-1}^1 x \times 2(0+2) dx = 4 \int_{-1}^1 x dx \quad x = t - 1$$

$$I \approx 4 \int_{-1}^1 (t-1) dt \approx 4(0-1) = -4$$

$$I = \int_{-1}^1 \int_1^x (xy) dy dx = \int_{-1}^1 x \left[\frac{y^2}{2} \right]_1^x dx = \int_{-1}^1 2x dx = 2x^2 \Big|_{-1}^1 = -4$$

خطا صفر است. زیرا روش گوس- لژاندر یک نقطه‌ای برای توابع چندجمله‌ای تا درجه ۱ دقیق است و تابع مورد نظر نیز بر حسب دو متغیر خطی است.